

Ελληνική οικονομία... "The game is over"

Με την πλάτη στον τοίχο για μια ακόμα φορά η χώρα μας απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση για το θέμα της οικονομίας. Καθώς οι μήνες περνούν, τα πράγματα δυσκολεύουν και κανείς δεν γνωρίζει που θα σταματήσει αυτή η "κατρακύλα".

Του Ιάκωβου Συρίγου



Επίπληξη δεχθήκαμε, ως χώρα, από τις Βρυξέλλες για την ποιότητα των στατιστικών που τους κοινοποιήσαμε. Σε υποβάθμιση των μακροπρόθεσμων υποχρεώσεων της Ελλάδος από "A" σε "A-" προχώρησε ο διεθνής οίκος πιστοληπτικής αξιολόγησης, Fitch. Ζήτημα, επίσης, λίγων εβδομάδων θεωρείται ότι είναι η υποβάθμιση της πιστοληπτικής ικανότητας της χώρας μας και από Standard & Poor's & Moody's σε συνέχεια της υποβάθμισης από το Fitch.

Περίοδος κρίσης αλλά και έντονων αμφισβήτησης στις σχέσεις Ελλάδος - Κομισιόν εγκαινίασαν οι διαδοχικές αναθεωρήσεις των δημοσιονομικών στοιχείων. Καθόλου δεν κατέστησε πιο ήπιες τις αντιδράσεις των Ευρωπαίων το γεγονός ότι έχουμε κυβέρνηση λίγων ημερών!

Η Ελλάδα με βάση τα στοιχεία του 2008 βρίσκεται στη χειρότερη δημοσιονομική κατάσταση μεταξύ των ευρωπαϊκών εταιριών. Κατατάσσεται πρώτη στο δημοσιονομικό έλλειμμα και δεύτερη στο δημόσιο χρέος. Το δημοσιονομικό έλλειμμα της χώρας ως ποσοστό επί του ΑΕΠ αυξάνεται το τελευταίο δίμηνο με ρυθμό 2% το δεκαπενθήμερο! Φράσεις που ακούσαμε από υψηλόβαθμο στέλεχος "The game is over" της ευρωπαϊκής επιτροπής δηλώνουν την τραγική





δημοσιονομική κατάσταση.

ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Σύμφωνα με επίσημα στοιχεία της τράπεζας της Ελλάδος το εξάμηνο Ιανουαρίου – Σεπτεμβρίου το ταμειακό έλλειμμα χτύπησε τα 23,7 δις ευρώ! Το 9,9% του ΑΕΠ, έναντι του αντίστοιχου διαστήματος του 2008. Η τάση διεύρυνσης του ταμειακού ελλείμματος έναντι του αντίστοιχου μεγέθους του 2008 ήταν ορατή από την αρχή του 2009 και κάθε μήνα γινόταν όλο και πιο έντονη. Η αρχή του 2009 ήταν άσχημη με το λόγο χρέους προς ΑΕΠ, να εξελίσσεται με τέτοιο τρόπο που επιδεινώθηκε και άλλο η δυναμική του χρέους. Όπως είχαμε επισημάνει παλαιότερα ο ρυθμός ανάπτυξης θα είναι φέτος αρνητικός και πολλοί μιλούν πλέον πως θα πέσει στο -1,5%. Οι προτάσεις της Τράπεζας της Ελλάδος είναι φρένο στα ελλείμματα και επιτάχυνση στις διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις.

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΟΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ

Πολλοί είναι οι προβληματισμοί του μέσα Έλληνα και πολλά τα προβλήματα που καθορίσαμε όλοι να αντιμετω-

πίσουμε το επόμενο τρίμηνο. Ακάθιπτες επιταγές, παύση πληρωμών, κλείσιμο εταιρειών και γενικότερος προβληματισμός για αύξηση της ανεργίας στο οκτάμηνο Ιανουαρίου – Σεπτεμβρίου που πολλοί φοβούνται ότι θα επιδράσει αρνητικά στην καταναλωτική ζήτηση είναι μόνο λίγα από αυτά που θα αντιμετωπίσουμε σύντομα. Στοιχεία μιλούν για αύξηση πάνω από 10% της ανεργίας και εκτίναξη του δημοσιονομικού ελλείμματος στο 12,5% του ΑΕΠ. Αυτά είναι μερικά από τα προβλήματα που καλείται να λύσει άμεσα η νέα κυβέρνηση. Η Ελλάδα βρέθηκε και πάλι στη “γωνία”, καθώς η EUROSTAT αμφισβητεί πλέον ανοιχτά τα στατιστικά στοιχεία που της έδωσε ο νέος υπουργός οικονομίας δημοσιεύοντας τα εξής: “Η EUROSTAT εκφράζει σοβαρές επιφυλάξεις που κοινοποιήθηκαν από την Ελλάδα, εξαιτίας σημαντικών αβεβαιοτήτων στα δεδομένα που εξάντησαν από τις ελληνικές στατιστικές αρχές”.

ΤΑ ΝΟΥΜΕΡΑ ΜΙΛΟΥΝ ΑΠΟ ΜΟΝΑ ΤΟΥΣ

Τα πράγματα για την ελληνική οικονομία είναι μάλλον μελανά και αν εξετάσουμε τα στοιχεία θα δούμε:

- έλλειμμα άνω 30 δις ευρώ
- δημόσιο χρέος να ξεπερνά τα 300

δις ευρώ

- έλλειμμα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών στα 29 δις ευρώ

Τα παραπάνω στοιχεία δείχνουν το μέγεθος της απώλειας ανταγωνιστικότητας της χώρας. Σε αυτό το σημείο για να μην εγκλωβιστεί η οικονομία σε έναν φαύλο κύκλο ισχνής ανάπτυξης θα πρέπει να αντιμετωπιστούν οι ανισοροπίες μέσω της δημοσιονομικής προσαρμογής με μέτρα μόνιμου χαρακτήρα και με αναγκαίες δομικές μεταρρυθμίσεις. Αν δεν κάνουμε κάτι άμεσα και αποφασιστικά η πρωτοφανής εκτροπή στα δημοσιονομικά και οικονομικά προβλήματα που μαστίζουν τη χώρα θα χειροτερέψουν τόσο πολύ που θα λάβουν μόνιμο χαρακτήρα και οι ρυθμοί ανάπτυξης θα μείνουν χαμηλοί και αρνητικοί για μεγάλο διάστημα έστω και αν οι άλλες οικονομίες του πλανήτη ανακάμψουν. Επομένως ή πράττουμε άμεσα εμείς ή θα αναγκαστούμε να προσαρμοστούμε και μάλιστα βιαία από τις αγορές και τις ευρωπαϊκές μας υποχρεώσεις. **Ε**

Ο κος Ιάκωβος Γ. Συρίγος είναι Διευθύνων Σύμβουλος της JGS A.E. BSC Furniture Production and Management - Brunel University.